CHAPITRE 7 : LES ELEMENTS CHIMIQUES DANS L'UNIVERS
Activité : approche historique de la classification

Anushka est une ménagere efficace, mais un peu gaffeuse.

Alors qu'elle faisait le ménage dans le bureau de Dimitri Mendéleiev, elle a fait tomber toutes
les cartes qui étaient bien rangées sur la table !

Dimitri est tres pointilleux, et il semblait tres fier de la fagon dont il avait agencé les cartes
sur la table. II a méme expliqué longuement & Anushka la logique de son rangement, mais comme
elle n'est pas franchement passionnée par la chimie, elle n'a pas vraiment écouté .. et
maintenant il faut replacer toutes les cartes comme elles étaient avant cette maladresse !

Heureusement, vous, vous connaissez la chimie et vous &tes prét a aider Anushka a trouver un
classement logique a ces cartes |

I.UN PEU DE MENAGE

1. Lisez attentivement toutes les cartes, puis essayez de trouver un critere de classement qui soit logique et
pratique pour le chimiste. Notez ce critére ci-dessous.
Chaque binéme peut trouver son propre critére, il en existe plusieurs possibles.

2. Disposez les cartes sur votre table, en utilisant votre critére. Ecrivez le résultat dans I'encart ci -contre.




II. LES CRITERES DE DIMITRI

Finalement, en regardant bien sur le bureau de Dimitri, Anushka a déniché une feuille de brouillon sur laquelle
Dimitri a écrit : « Un tableau semble &tre la maniere la plus pratique de classer les éléments.

- lere colonne: classer les éléments chimiques par masse atomique croissante, s'arréter avant que les mémes
propriétés chimiques (réactions que font les éléments) se répetent.

- colonne2: recommencer le classement par masse atomiques croissante. Des qu'un élément chimique a la méme
propriété qu'une déja inscrite avant, le placer sur la méme ligne que I'élément correspondant.

- continuez ainsi pour les autres colonnes.

- si les 2 critéres (masse atomique croissante dans la colonne et mémes propriétés chimiques sur la ligne) ne sont

pas compatibles, privilégiez le critére N° # (illisible »

3. A l'aide des cartes, retrouvez la classification
que Dimitri avait construite initialement, puis
écrivez la ci-contre.

4. Dans quels cas avez-vous di privilégier un
critere sur l'autre ?

...............................................................................
...............................................................................
-------------------------------------------------------------------------------

III. LA VERITE HISTORIQUE

Vers la fin du XIX° siecle, la notion d’élément chimique est acceptée depuis
longtemps, et les chimistes ont déja réussi a isoler plus de soixante éléments
chimiques différents. Les classer de maniere rationnelle devient alors une
nécessité.

Plusieurs classifications ont déja été proposées, mais aucune ne donne
vraiment satisfaction, car elles ne permettent jamais de classer correctement
tous les éléments connus. Le chimiste russe Dimitri lvanovich Mendeleiev
propose en 1869 une classification audacieuse.

Il s’est apercu que lorsqu’il rangeait les éléments par masse atomique
croissante, il apparaissait une certaine périodicité des propriétés chimiques de
ces éléments. Il en déduit des criteres de classement et construit ainsi sa
classification périodique des éléments.

Cette classification correspond a celle que vous venez de faire : Il dispose les :
éléments par masse atomique croissant (en utilisant donc une propriété Menceleiev (1§ 34 - 17 )
physique) en plagant sur la méme ligne les éléments ayant des propriétés chimiques similaires. Ce faisant, il n’hésite pas
a intervertir des éléments lorsque ses deux criteres rentrent en conflit (notamment pour le tellure et liode). Il pousse
méme son raisonnement jusqu’a laisser des cases vides dans son tableau en prédisant les propriétés chimiques et les
masses atomiques des éléments inconnus qui devraient s’y trouver.

Sa classification connait un grand succes lorsque, quelques années plus tard seulement, on découvre plusieurs de ces
éléments inconnus et qu'ils répondent a la description de Mendeleiev.

5. En quoi la classification de Mendeleiev vous parait-elle audacieuse ?_



IV. LA FORME MODERNE DE LA CLASSIFICATION

En 1913, lorsque I'existence des atomes fut bien établie et la composition du noyau connue, il apparut plus logique de
classer les éléments non pas par masse atomique croissante, mais par numéro atomique croissant. Cela permet de ne
plus avoir a réaliser d'inversions dans le tableau. On décide également de classer les éléments ayant méme
propriétés chimiques par colonnes et non par ligne (on inverse les colonnes et les lignes)

7. Voici le tableau périodique utilisé actuellement. Les colonnes 3 a 12 ne sont pas au programme de la classe de
2" Déterminez la structure électronique des atomes de la premiére, deuxiéme et treiziéme colonne.

Ligne Colonne 1 14 | 15 | 16 | 17 18
Ligne 1 H He
1 2
Ligne 2 Li C|N|O| F | Ne
3 6 7 8 9 10
Ligne 3 Na Si | P Cl | Ar
11 14 15 16 17 18
-colonne 1: H: eeeeeeeeneereneenens L e NG © e,
- colonne 2 : Be.......cccooeverervererrrernnn MG s
—colonne 13 1B i Al L e

On appelle « famille » chimique les éléments d'une méme colonne du tableau.

La derniére colonne (N°18) correspond a la famille des gaz rares (ou gaz nobles ou gaz inertes). Les
éléments qui la constituent on été découvert assez tardivement (On ne les connaissait pas notamment a
I'époque de Mendeleiev).

QuEl ST U POINT COMMUN? ...ttt s s ettt

10. Expliquez alors pourquoi on appelle également cette famille « gaz inertes » (inerte signifie ici gui ne réagit pas).
En quoi cela peut-il expliquer que ces gaz aient été découvert tardivement ?

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................

V. UTILISATION DE LA CLASSIFICATION

11. Ecrire la formule électronique des éléments de la famille de 'oxygéne (les chalcogénes, colonne 16).
O i, S

Il leur manque ...... .coeeevrviiiinnns sur leur couche externe pour satisfaire a la régle de l'octet .

lls forment donc les ions .............. (<] AT

12. Donner les formules des ions formés par les atomes de la famille du fluor (les halogénes, colonne 17), puis par ceux
de la famille du béryllium (les alcalino-terreux, colonne 2).
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